



尼山和畅

第九届尼山世界文明论坛 特别报道

记者 张向阳 孙逢辉

9月26日,由山东社会科学院、山东大学、尼山世界儒学中心主办的尼山世界儒学高峰论坛举行。论坛聚焦“儒家文化圈与东亚现代化”主题,来自中国、美国、韩国等国家和地区的40余位专家学者通过主旨演讲、圆桌论坛等方式,探讨儒家文化的历史影响及对东亚现代化的重要价值。



尼山世界儒学高峰论坛现场。

讲好东亚故事，贡献儒家智慧

尼山世界儒学高峰论坛

回应当下挑战 指明和合路径

全国政协常委、山东大学儒学高等研究院执行院长兼《文史哲》主编、尼山世界文明论坛学术委员会副主任王学典主持主旨演讲环节。北京大学哲学系人文讲席教授安乐哲、韩国国立安东大学终身教授李润和、中国台湾政治大学中文系名誉教授董金裕先后发表主旨演讲。

安乐哲探讨“儒家文化与当前全球性挑战的应对”，认为儒家“和而不同”理念是一种包含在关系公平核心价值观中并实现多样性的包容性多元主义，可以替代支离破碎的相对主义。李润和探讨“‘人伦日用’和‘天下归仁’及其现代意义”，认

为“天下归仁”命题可以成为反省霸权主义，建立普遍性、兼容性、共生性世界体系的重要思考的基础。董金裕以白居易《慈乌夜啼》为例，探讨“儒家教孝与文明交流互鉴”，认为白居易所述慈乌之反哺其实并无生物学依据，但其影响深远且效果显著，这是因为教孝固然依赖理性，也需要具有深刻感染力的感性作品，亦即必须兼具理性与感性，才能克尽其功。王学典认为儒家文化所倡导的仁爱思想、和为贵的价值观、天下大同的理念等是指导人类解决当下世界乱象、走出人类发展生存困境的重要门径。

山东省政协党组成员、省社科联主席唐洲雁指出，现代化是世界各国人民共同向往的发展目标，实现现代化必须根据各自国情走好自己的道路。儒家文化

的思想沃土孕育并影响了中国式现代化的形成和发展，伴随儒家文化圈在东亚的发展壮大，儒家思想正在深刻影响东亚现代化的发展进程，东亚现代化实践和创新性发展提供了更加广阔的舞台。唐洲雁建议，要拓展研究视野，深入挖掘阐释儒家文化的时代价值；广泛开展国际合作，持续优化儒家文化圈学术生态；讲好“东亚现代化故事”，贡献“儒家智慧”。

光明日报社驻山东站站长赵秋丽指出，召开尼山世界儒学高峰论坛，交流探讨“儒家文化圈与东亚现代化”，是传承弘扬中华优秀传统文化重要论述的具体举措，学界应畅所欲言、积极献言献策，推动儒家文化不断焕发新的时代光彩。

山东大学党委副书记陈宏伟指出，论坛为世界不同文明之间的对话搭建起更坚实的平台，各高校、科研单位应共同努力，把山东省建设成为“世界儒学重镇”，确立山东在儒学及世界文明对话领域的先导地位。

尼山世界儒学中心党委书记朱瑞显指出，近代以来儒家文化面对前所未有的冲击和挑战，以旧邦新命的创新精神和自强不息的强大生命力，成为支撑东亚国家现代化的内驱力，创造了享誉全球的“东亚模式”和“亚洲奇迹”。

山东社会科学院党委书记、院长袁红英在主持中指出，举办尼山世界儒学高峰论坛，是传承弘扬儒家文化、促进文明交流互鉴的重要举措，是一场文明之约和思想盛宴。

学者思想碰撞 擦亮学术底色

圆桌论坛环节，山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明、国际儒学联合会副会长、中国出版传媒股份有限公司总经理李岩分别主持，12位专家学者，分别围绕“儒家思想与东亚现代化”和“儒家文化与当前全球性挑战的应对”两大主题展开热烈对话与讨论。学者们认为，儒家思想在历史上发挥了重要影响，当今也应该发挥其独特的现代价值，为东亚现代化及全球性挑战的应对注入强劲的思想动力。

闭幕式由山东社会科学院党委委员、副院长杨金卫主持。闭幕式上发布了《世界儒学尼山倡议》《近十年儒学发展状况》《尼山世界儒学高峰论坛学术总结》等系列重要成果，会后还将在国际儒学专业集刊《国际儒学论丛》等刊物以专题、专栏等形式刊发会议成果，编辑出版会议论文集，全方位展示、推广论坛思想成果，扩大学术影响力。闭幕式上还举办了《国际儒学论丛》学术委员会聘任仪式。

尼山世界儒学高峰论坛是第九届尼山世界文明论坛为完善“主论坛+N场分论坛+系列文化体验”举办体系而创新举办的重要分论坛，旨在突出儒学特色，丰厚学术底色，推动世界文明交流互鉴。本届论坛由山东社会科学院国际儒学研究院、山东大学儒学高等研究院、尼山世界儒学中心学术研究部、孔子研究院、山东省中华优秀传统文化“两创”基地和《东岳论丛》编辑部共同承办。



现场专家、学者云集，共议当代儒学话题。